

韩总统在抗日运动纪念日发表讲话，敦促日政府以负责任态度正视历史，对历史负责

朴槿惠：历史事实再过千年也不变



韩国总统朴槿惠3月1日在“三一运动”纪念日发表电视讲话，敦促日本政府以负责任的态度“正视历史”，强调日本“深刻反省”是两国建立互信的前提条件。朴槿惠几天前就职，不少人把当天讲话视作这名韩国首位女总统的对日外交定调演说。

真诚反省才能建立信任

朴槿惠敦促日本就过去的行径“真诚反省”，以便两国今后能够就共同关心的事务取得进展。

“日本有责任正确认识历史，采取负责任的态度，以便与我们21世纪一道在东亚地区发挥主导角色。”她说，“只有这样，我们才能在两国之间建立岩石般坚硬的信

任，继而真正地（让两国）可以实现和睦和协作。”

日本1910年到1945年间对朝鲜半岛实施殖民统治。1919年3月1日，朝鲜半岛爆发反抗日本殖民统治的“三一运动”。韩联社认定，日本严酷的殖民统治在朝鲜半岛人心里留下深深的伤痕。

日须毫无保留改变态度

朴槿惠认为，历史无法改变。她说，“一方为施暴者、另一方为受害者的”历史事实“即使1000年以后也不会变”。

朴槿惠提及放下“历史包袱”、面向“未来”，强调其前提是日方改变态度。

“我们不能让两国今后几代人背上沉重的历史负担。这一代政治领导人早就应该展现决心和勇气。”她说，“为让两国尽快弥合先前的伤口、共同迈向未来……日本政府需要毫无保留地改变（态度）并以负责任的方式行

事。”

韩日关系近一段时间因独岛（日本称竹岛）主权归属争端陷入低谷。

日本方面迅速回应朴槿惠的讲话，声称愿意与韩方改善关系。

日本外务大臣岸田文雄1日在新闻发布会上说，尽管两国间存在“一些难题”，日本正努力与韩方发展“面向未来、多层次”的关系。他呼吁，日韩以两国政府换届为契机，挽回恶化的双边关系。

动向

韩商业组织呼吁抵制日货

拥有600万会员，抗议日政府高调举行“竹岛日”活动；韩媒称“即便买日货也能守领土”。

在“三一”运动纪念日当天，韩国一个拥有600万会员的民间商业组织发起“抵制日货”运动。

当天，该组织约200名会员在首尔举行集会，呼吁韩国民众参与这一抗议活动。组织方称，这一抵制日货运动旨在抗议日本政府上月派高官参加日地方政府举行的“竹岛（韩称独岛）日”活动。

这一商业组织称，如果日本政府继续不反省历史，不中止对独岛的侵占行为，该组织的抵制运动就将不会停止。

在集会活动上，参加者高喊抵制日货的口号，向行人递送宣传材料，并向有日本制品标志的画板投掷鸡蛋。当天的集会活动一直

和平进行。

日本媒体称，拥有如此会员规模的韩国商业组织呼吁抵制日货，之前并不多见。

但也有韩国媒体对这一抵制运动表示怀疑，《中央日报》发表评论称，即便买了日货，同样能守卫独岛。评论说，日本经济情况好转，对韩国经济也有正面影响，符合韩国的利益。而大规模的抵制运动，可能将独岛问题“国际化”，反而不利于韩国保卫独岛。

对于韩国民间组织发起的抵制日货运动，日本经济产业大臣茂木1日称，虽然目前日韩间存在“严重的问题”，但仍希望构筑面向未来的日韩关系。“但愿这样的动向不要给日韩经济全体带来负面影响。”日本副首相麻生太郎当天称，对韩国民间的抵制日货运动，日方不能“感情用事”，必须继续加强对话。

声音

历史是自我反省的镜子，也是带给未来希望的钥匙。韩日两国历史也是如此。当对历史进行彻底反省时，两国才能开创共同繁荣的未来。历史上施暴者和受害者的两者关系，再过一千年也不会改变。

——朴槿惠

中方希望日本领导人切实恪守迄今在历史问题上作出的表态和承诺，谨言慎行，妥善处理有关问题，以实际行动取信亚洲受害国民。

——华春莹



3月1日，韩国首尔，日本驻韩大使馆前，韩国民众举行集会活动，抗议日本政府的历史观及在独岛问题上的立场。

韩日关系短期内难回暖

一些政治分析师推断，韩日关系短期内难以摆脱紧张局面。

韩联社就朴槿惠讲话解读，日本安倍晋三政府一方面呼吁“面向未来”，而另一方面多次就岛屿争端释放强硬表态并对历史不持悔意，让韩方“失望”。尤其是，日方在朴槿惠就职前后就岛屿争端的一些举动频频“激怒”

韩方。

前美国总统亚洲事务资深顾问车维德认为，除岛屿争端，韩日关系短期内将面临又一“定时炸弹”，即日本可能下月晚些时候讨论历史教科书修改事宜，朴槿惠政府届时的反应“将是两国关系发展趋势的指针”。

中方立场

安倍声称“国家首脑‘表敬’靖国神社理所当然”，中国外交部回应

“望日方在历史问题上谨言慎行”

中国外交部发言人华春莹3月1日在例行记者会上表示，中方希望日本领导人恪守在历史问题上作出的表态和承诺，妥善处理靖国神社问题。

有记者问，日本首相安倍晋三2月28日称，对于靖国神社所祭祀的英灵，日本国家领导人表达敬意理所当然。中方对此有何评论？

华春莹说，日本军国主义在二战期间发动的侵略战争给中国和亚洲邻国人民带来了深重灾难，靖国神社中供奉着对侵略战争负有直接责任的二战甲级战犯。这一问题事关日本是否愿意正视过去这段侵略历史、能否尊重包括

中国等广大受害国人民感情。

华春莹表示，中方希望日本领导人切实恪守迄今在历史问题上作出的表态和承诺，谨言慎行，妥善处理有关问题，以实际行动取信亚洲受害国人民。

华春莹当天还表示，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土，中方对此拥有无可争辩的主权。日方对钓鱼岛采取的一切措施都建立在对中国领土的非法侵占上，日方所谓的“现状”从一开始就是非法和无效的。日方应丢掉幻想，正视历史和现实，为妥善管控和解决问题做出切实努力。

（据《新京报》）

分析

朴槿惠讲话为韩日改善关系留余地

一些政治分析师推断，尽管韩国和日本政府领导层“换脸”，两国关系短期内难以摆脱紧张局面。

韩联社就朴槿惠讲话解读，日本安倍晋三政府一方面呼吁“面向未来”，而另一方面多次就岛屿争端释放强硬表态并对历史不持悔意，让韩方“失望”。尤其是，日方在朴槿惠就职前后就岛屿争端的一些举动频频“激怒”韩方。

在朴槿惠发表电视讲话前一天，日本外务大臣岸田文雄在国会发表演说，重申日本对争议岛屿的主权主张，触发韩方外交部抗议。另外，日本政界多名高级官员2月22日参加日本岛根县举办的“竹岛日”活动，触发韩方强烈不满。

前美国总统亚洲事务资深顾问车维德认为，除岛屿争端，韩日关系短期内将面临又一“定时炸弹”，即日本可能下月晚些时候讨论历史教科书修改事宜，朴槿惠政府届时的反应“将是两国关系发展趋势的指针”。

车维德曾供职乔治·W·布什政府。他推断，尽管韩日关系短期难以升温，长期而言，朴槿惠有意愿改善对日关系，原因是她清楚“美日韩三国同盟的重要性”。

韩联社解读，朴槿惠1日讲话似乎字斟句酌，限于一些对日外交原则，没有直接批评日本，也没有提及岛屿争端等具体事项，表明她为韩日改善关系留出余地。（据《京华时报》）